

市直机关工委开展机关党建与业务工作深度融合专项活动

为珠海高质量发展贡献机关党建力量

近期,市直机关工委开展机关党建与业务工作深度融合专项活动,深入学习贯彻习近平总书记关于机关党建的重要论述精神,围绕市委市政府重大决策部署、重点工作任务,着力在发挥党组织和党员“两个作用”、推进党建工作和业务工作深度融合、推动“一岗双责”落实、积极推进“产业第一”招商落地等方面,切实找准机关党建和业务工作融合发展的切入点、结合点、发力点,推动机关党建和业务工作实现真正融合、深度融合、全面融合,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

自该专项活动开展以来,全市各级机关党组织、广大党员干部对标“讲政治、守纪律、负责任、有效率”的要求,总结提炼行之有效的举措、新机制、新经验,涌现出一批可推广、可复制、有影响力、有引领力的机关党建与业务工作融合创新案例。现从中选取五个创新案例进行展示,激励全市各级机关和广大党员干部当好“三个表率”,推动党建与业务工作深度融合,为高质量建设新时代中国特色社会主义现代化国际化经济特区贡献机关党建力量。

采写:本报记者 罗汉章 摄影:本报记者 李建东



全市各级机关党组织推动党建与业务工作深度融合,为高质量建设新时代中国特色社会主义现代化国际化经济特区贡献机关党建力量。

市发展改革局: 节能审查时间减半全力助推“产业第一”

背景:

为推动产业项目快速落地,市发展改革局党组坚持党建引领,充分发挥“头雁”作用,积极推进党建和业务融合发展,大力推行“一线工作法”,创新节能审查模式,实现节能审查时间减半,服务保障“产业第一”成效进一步提升。

主要做法:

聚焦服务中心,坚决贯彻落实市委市政府“产业第一”决策部署。局党组坚持党建引领,结合落实“第一议题”,深入学习习近平总书记关于“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要要求和“双碳”工作重要指

示精神,牢固树立抓产业抓能耗意识,推动经济社会高质量发展。加强组织领导和统筹协调,成立能耗工作专班,对市级权限内的项目节能审查“应批尽批快批”,对省级权限项目争取尽早获批,全力保障重点产业项目用能。坚持务实、惟效、惟快工作导向,班子成员主动靠前指挥、主动担当,加强与招商部门对接,统筹做好项目布局与能耗政策的协调衔接,形成重点项目清单,推动项目加快落地投产。

优化服务流程,提升节能审查质效。结合推进党史学习教育常态化长效化,联系发改业务工作开展政治体检,深刻反思服务“产业第一”难点堵点痛点。针对产业落地与能耗双

控之间的矛盾困难,积极转变思想,坚持“线上+线下”相结合,提前介入、靠前服务。线上利用网上申报端口提供政策解答、流程指引,推进评审工作便利、规范、高效;线下主动对接签约企业,提前介入节能审查程序,指导企业规范编制和提交节能审查材料,签订《节能审查承诺书》,为相关单位提供专业化培训,推动节能报告质量和节能审查评审通过率有效提升。对市级受理的节能审核项目,提前开展项目预审,实现来文即办,节能审查时间由原来的8个工作日压缩至4个工作日。

坚持深入一线,持续改进工作作风。结合开展“机关党员到一线”“我为群众办实事”实践活动,大力推行

“一线工作法”,充分调动党员干部靠前服务、精准服务的思想自觉和行动自觉。积极开展“节能义诊”活动,协调多名全省节能专家主动上门为企业提供免费节能技术服务,制定节能技术整改方案,节约资金近千万元。开展“节能宣传周”,组建“党员志愿服务队”,送节能法规、技术以及经验到基层、进企业,开展节能宣传活动。开展节能技术服务机构评价,围绕服务能力、服务业绩等12项指标进行综合评比,着力提升节能服务机构专业化服务水平。将项目现场踏勘与主题党日活动结合起来,组织党员干部职工深入项目一线了解情况、为企业答疑解惑、交流核查意见等,推动党建和业务双融互促发展。

市生态环境局: 主动靠前多措并举助力“产业第一”

背景:

市生态环境局充分发挥党建引领作用,认真落实“产业第一”部署要求,坚决扛起生态环境部门在稳增长大局中的责任,聚焦全流程再造提升环保领域服务质效,深化规范机关创建,推动机关党建和中心工作深度融合,激励党员干部勇担使命、奋勇争先,主动靠前服务,助力优化营商环境,为稳增长市场主体保就业作出积极贡献。

主要做法:

组建党员突击队,服务重大项目落地。市生态环境局在全局跨部门组建“美丽中国”珠海实践、优化项目服务6支“产业第一”生态铁军”党员突击队,发动党员干部服务中心大局;每支突击队明确突击目标,制定了宣传发动、规范管理等方面的具体措施,每季度公示工作推进成效,接受党员

群众监督;各党员突击队主动对接全市重点工程、重大项目、重点企业,动态服务产业发展,推动项目落地。

谋划新项目,补齐基础设施短板弱项。成立“美丽中国”珠海实践工作专班,发挥党组织和党员作用,初步建立涵盖全方位多领域的协调推进机制;围绕城镇环境基础设施存在的突出问题和薄弱环节,统筹调度各专班成员单位全面排查、科学谋划,有序推进城镇环境基础设施转型升级;按照“分类施策、精准发力”原则,基本形成《“美丽中国”珠海实践项目实施方案(2022-2027年)》,建立起项目总数超180个、总投资超过500亿元的项目库。

优化审批服务,助力精准高效招商引资。组建重点招商项目环评技术服务队,通过对接重点部门,多渠道收集信息,建立了包括市发展改革委局统计口径的珠海市重点建设项目、

是否纳入名录管理、环评类别指导等环评审批服务工作,助力重点项目早日落地;开展三批重点建设项目建设用地土壤环境管理“点对点”帮扶活动,涉及项目532个,形成“可直接进入开发利用”“需要开展调查”等四类地块,目前368个项目地块经核实确认可直接进入开发利用。

主动倾听诉求,着力优化企业发展环境。成立市生态环境局企业服务综合专班,受理涉企环保问题有关诉求,重点协调各区在服务企业发展过程中需要解决的有关问题,各分局组织党员服务队,深入企业面对面交流,倾听诉求,专业细致解答企业疑惑;强化与服务机构党建联动,引入“环保管家”第三方服务模式,充分发挥“环保管家”的技术支撑和精准服务作用;夯实企业主体责任,把普法教育贯穿于环境管理事前、事中、事后全过程。

让“电子证照”成为便民利民的好口碑。推动市交通运输局27种证照纳入省电子证照管理系统,实现证照信息共享;“经营性道路货物运输驾驶员从业资格证核发”“道路危险货物运输从业资格证核发”“经营性道路旅客运输驾驶员从业资格证核发”等6个事项核发的从业资格证已免除实物证照实行电子证照,使“减证便民”取得明显成效;推动行政审批窗口对接省涉企移动政务服务平台“粤商通”,通过手机端办理巡游出租汽车道路运输电子证照,实现巡游出租汽车电子证照“掌上办”,惠及珠海市6000多名从业人员。

市交通运输局机关第一党支部: 以“党建+政务服务”铺就便民利民的高速路

背景:

为贯彻落实“产业第一”部署要求,市交通运输局机关第一党支部立足行政审批工作,以“党建+政务服务”模式重点推进政务服务窗口“不见面审批”,不断优化审批程序、压缩审批时限,让数据多跑路实现群众少跑路,全力打造便民、高效、人性化的政务服务。

主要做法:

让“党旗红”烙印在党员心底。一手抓党建,不断强化窗口人员的理论素养和全局意识,坚定党性观念和服务宗旨,努力建设一支党性观念

强、理论水平高、政治素质硬、群众感情深的窗口队伍;一手抓业务,努力提升窗口人员的服务水平,广泛搜集政务服务方面的优秀案例用以指导日常工作,定期开展审批知识培训以提升业务能力,注重完善窗口管理制度和规范接待群众行为以提升群众满意度。市交通运输局立足148项政务服务事项,行政许可事项平均压缩办事时间95.1%,即办程度、网上可办率、电子证照签发率均达到100%。2022年1月至8月份共完成政务服务事项29281件(含行政许可6787件)，“好差评”评价满分。

让“全城通办”体现在群众脚下。市交通运输局立足群众、企业实

际需求,将“巡游出租汽车车辆运营证核发”“网络预约出租汽车车辆运营证核发”等事项纳入珠海市、区“全城通办”清单;与区级联合实现“异地收件、属地办理”,申请人可不受所属区域限制就近申请办理,甚至直接网上办理,网上获取审批结果,纸质证照可邮寄到家;印制“全城通办”办事指南和业务手册,对接该局“全城通办”的各区窗口人员进行业务培训;及时将群众最关心、业务量最多的事项纳入“全城通办”范畴,多元化提升“全城通办”服务水平。截至目前,该局“全城通办”事项达到92项,今年1月至8月份共办理7979件。

市金融工作局: 聚焦“三力”以党建促金融产业发展

背景:

为贯彻落实“产业第一”部署要求,市金融工作局党组牢固树立机关党建和业务工作融合发展的理念,把思想政治工作贯穿业务工作全过程,以党建促业务、以业务强党建,认真谋划,攻坚克难,结合行业特点,统筹各方力量开展招商引资工作,助力我市产业升级发展。

主要做法:

党建“聚力”,形成金融招商新机制。市金融工作局党组着力建立健全党建与业务工作一起谋划、一起部署、一起落实的运行机制,成立金融招商引资工作领导小组,组建金融招商引智工作专班,营造浓厚的招商引资工作氛围;全面调研并掌握我市银行业、证券业、保险业等金融业态党组织建设情况,在市委组织部的指导推动下,积极推进金融行业党委建设,统筹全市金融力量服务产业发展;今年上半年,全市金融业实现税收106.39亿元,税收总额在主要行业中排第二,仅次于制造业,占全市总税收的21.68%;同比增长达31.6%,在主要行业中排第一。

多方“借力”,开拓招商引智新局面。充分发挥我市外商投资股权投资类企业(QFLP)、合格境内有限合伙人境外投资(QDLP)试点政策优势,通过“流程再造”和优质服务,建立市、区联动的高效审批服务机制,不断推动境内外优质基金企业在我市落户;借力上市挂牌企业开展“以商引商”工作,沿着上市公司所在的产业链做好企业培

育和引进,助力我市打造产业集群、做大经济总量;借力金融战略资源合作开展招商,深入对接央企、省属国企,围绕资金引入、项目引进推动各项合作。经过市金融工作局努力争取和多方协调,9月29日上午,粤港澳大湾区发展母基金启动会暨各专项基金战略合作协议签约仪式在珠海、香港和北京三地同时举行。在签约仪式上,市金融工作局和香港金石投资管理有限公司签订了战略合作协议,为各专项基金和产业资源落地珠海打下了良好的基础。首批10.02亿美元资金已经到位,后续将有巨额境外资金逐步流入。截至目前,市金融工作局牵头推进的招商引资储备项目共34个,投资总额超600亿元,涉及基金、生物医药、集成电路等多个领域,其中已落地和引资的项目9个,投资总额为15.14亿元,其余项目均在积极推进中。

园区“发力”,推出赋能产业新举措。市金融工作局党组多次研究部署并组织开展“金融进园区”、“QFLP基金珠海企业行”、“产业第一”金融沙龙等系列品牌活动,有针对性地开展金融对接和特色金融服务。今年以来,市金融工作局已举办上述专场活动11场,服务对接企业超400家。“金融进园区”系列活动覆盖全市九大园区,根据园区产业定位及区内企业特点,专门安排银行、保险、证券等金融机构开展金融宣讲和融资对接,让企业有渠道、有平台获取金融资讯,了解金融产品、获得金融服务,更好地运用金融工具赋能企业加快发展,助力珠海经济、产业实现高质量发展。

市招商局: “党建引领+招商赋能”弹好“产业第一”合奏曲

背景:

为贯彻落实“产业第一”部署要求,市招商局坚持以“党建引领、产业第一、招商为重”为工作切入点,聚焦项目“谁来招、怎么招、谁负责、怎么落、谁负责、怎么管”的问题,着力优化招商项目全流程闭环服务管理机制,推动全市招商工作不断取得新进展,实现新突破。

主要做法:

优化顶层设计,保持党建与业务同频。因工作需要,原市投资促进中心更名为市招商局。新班子迅速申请成立党支部并开展了换届选举,由单位一把手任党支部书记,积极落实书记“一肩挑”,全面落实党建与业务工作,两手抓、两促进;全体党员干部严格落实“三会一课”制度,充分发挥党员先锋模范作用;特别是针对招商人员差旅多、坐班少的特点,将集体学习搬到云上,各党小组利用夜课、周末课堂的形式举行线上视频学习会议。

靶向精准招商,绘就招商引智路线图。以“起步即冲刺”的奋斗姿态,打好“一纸招商地图”“一本投资指南”等系列“组合拳”,实现招商项目储备一批、洽谈一批、签约一批、动工一批、投产一批的滚动发展态势;会同市工业和信息化局创造性地编制了《珠海

十大产业招商图谱分析》,精准绘制产业发展“全景图”、招商引资“索引图”、重点产业“补链图”、目标企业“作战图”共200余张;组建驻京沪深蓉四个招商局,派出190名招商人员围绕“4+3”支柱产业开展精准招商、招商,从挂图作战精准发力等四方面着手;1-8月,全市新增亿元以上在谈项目357个,意向投资总额4608.83亿元;全市5.0产业新空间租赁面积462.9万平方米。

坚持落地为王,优化“闭环式”项目服务。直面招商堵点,明确各区各部门工作职责边界,确定招引洽谈、拍板决策、落地服务各阶段责任主体;紧紧扭住项目引进落地闭环管理服务机制这个“牛鼻子”,将已签约落地、已动工促投产、已投产促达产上规等三类项目纳入库,采取“分配包干”方式挂点督导;强化招商要素保障,组建土地、融资、能耗、环评、人力资源、政策兑现、一站式审批、项目兜底等8个工作专班,搭建项目全流程管理信息系统,创新建立“企业管家”服务体系,凝聚服务项目的合力,推进签约项目从落地、动工、建设、投产形成闭环。

聚焦战斗堡垒,夯实组织建设根基。始终把党的政治建设放在最重要的位置,围绕全年党建工作要点,认真履行抓基层党建的职责;出台《珠海市招商局会议工作规范》等,带动广大党员干部强化纪律规矩意识,始终做到知敬畏、存戒惧、守底线。